

细节之中显大爱 晚年生活更舒心

民政部门务实推进适老化改造成效凸显

■记者 石晓晨

消除地面高差,更换老旧线路,新增安全扶手,添置康复辅具……我市的适老化改造服务项目正惠及更多的困难老年人家庭。虽然都是一些居家的小改造,但是通过这些改造,给老年人带去的则是贴心的大温暖,以及实实在在的、感受得到的生活上的便利和舒适,让家庭困难的老年人也能乐享晚年生活。”市民政局党组书记、局长俞鑫岗说。

为积极应对人口老龄化的挑战,提升老年人居家生活品质,市民政局大力实施困难老年人家庭适老化改造项目。该项目采用政府补贴的方式,引入具备养老、装修装饰和辅具适配的专业机构,对老人居住房屋进行适老功能改造,消除安全隐患因素,增加适老设施设备,优化老年人居家的适老水平。据统计,在2019年结合“暖巢行动”试点完成39户家庭适老化改造的基础上,今年52户的目标任务已经全部完成。

贴心改造,巧解家庭烦忧

“为高质量完成家庭适老化改造这项民生实事,我们及时排定工作计划,结合实际出台了《平湖市2020年生活困难老年人家庭适老化改造实施方案》,对改造对象、改造金额、落实办法等作出了明确规定。”市民政局社会福利与养老服务科科长唐文雅介绍说。根据实施方案,困难家庭中的优抚对象、重度失能与半失能老人、80周岁及以上高龄老人列入重点保障对象,并选择最迫切、最有需求的对象进行优先改造。在此过程中,采用村社区排查摸底、家庭自主申请、镇街道入户评估、市民政局审核确认的方法,以提升精准度。同时,用足用好平均每户6000元的财政补助,并有效发挥慈善捐赠和村社区、志愿者的力量。

“感谢党和政府,现在家里面装的那

些东西,我用起来样样都称心!”家住钟埭街道大力村的杨祥珍阿婆对自己享受到的适老化改造表示由衷的感激。因为儿时的疾病,现年78岁的杨阿婆已经失明了几十年,尤其是年纪大了、行动迟缓之后,她的日常生活起居越来越不方便。“我妈妈住在一楼,我们住在二楼,她也没办法用手机,有时候晚上有什么事情需要我们帮忙,我们还真的顾不上,只能定时下楼看看。”杨阿婆的儿子周宏观向记者讲述改造前的情形。他说,因为苦于经济压力,不能为母亲添置一些必要的设施。而这一次的适老化改造,为他和他的母亲解决了这一心头困扰。

“我们是8月份开始改造的,9月份就完成了。前期过来排摸了2次,作评估,听取家属的实际需求,进行改造设计。”负责本次改造的浙江皓月朝阳科技有限公司适老化改造项目负责人彭芸告诉记者。为了使杨阿婆在需要帮助时能随时让住在楼上的儿子知晓,除了常规添置扶手、拐杖,以及改造厕所、更换灯具之外,还为杨阿婆在床头和厕所都安装了两套紧急呼叫装置。“只要杨阿婆有需要,都可以摁下这个呼叫装置,这样安装在楼上房间的接收器就会发出声音,她儿子听到后就能立即下楼来了。”彭芸说,贴心的改造彻底解决了杨阿婆一家的生活困扰。

个性定制,凸显专业改造

今年,经过生活困难老人家庭适老化改造,让平湖市的52户生活困难老人家庭享受到了宜居适老改造服务。“我们聚焦老年人安全、健康等功能性需求,提出了地面平整、安装扶手、线路改造等8项基础改造服务和配置适老家具、康复辅具、智能看护等12项拓展改造服务,全力保障老年人居家生活的安全性、舒适性和无障碍性。”唐文雅介绍说,但是不同的老人家庭所需的改造服务又大不相同,统一标准的改造并不适合所有的家庭。对此,市民政局要求

项目承接方在适老化改造项目中选择合适可行的项目进行改造,按照“一户一策”进行个性化适老定制,提升老年人生活自理能力和居家生活品质。

重新粉刷的墙壁和全新的木地板改善了室内环境,整齐美观的套管解决了电线裸露的安全隐患,70W节能吸顶灯提升了室内照明,卫生间无障碍扶手便于如厕起身,防滑垫和洗澡椅的添置为洗浴提供了安全保障,高度适合的室内可移动马桶解决了夜间如厕问题,添置的四脚拐杖让老人活动更加方便……走进当湖街道阿婆的家,适老化改造为她进行的个性化定制随处可见。87岁的程阿婆腿脚有旧疾,日常起居和出行都十分困难。“因房间距离卫生间比较远,灯光又暗,我在夜里起来上厕所很不方便。而且我年纪也大了,洗澡的时候总是担心会摔跤,所以通常只是擦擦身子。”说起改造前的情况,程阿婆无奈地说。

夜里如厕和洗澡问题困扰着程阿婆,而大小小各不相同的困难也困扰着其他困难老人家庭。对此,项目承接方按照“一户一策”的要求,专门组建了评估师、设计师团队,前往每户老人家中进行排摸、评估,结合老年人的年龄、需求、居住环境等实际情况,为他们精准定制了改造方案。“在此过程中,我们坚持基础保底和个性保障,在贴近老年人日常生活需求的基础上,强化了老年人个性化需求的改造方式。”彭芸说,以此实现老年人“如厕洗澡安全、室内行走便利、居家环境改善、智能监测跟进、辅助器具适配”五大目标。如今,看着家里的变化,程阿婆脸上露出了欣慰的笑容,连连夸赞“改造得好”。

智能应用,提升服务质量

“陆爷爷,这个手环您要一直戴在手上的,这里面有定位系统,出门的时候要是迷路了,或者遇到了紧急的情况,可以摁一下这里,这样我们的控制中心就能接

收到信息,工作人员就能立即联系您的家人,或者拨打‘110’来找您。”日前,彭芸来到林埭镇74岁的陆大爷家中,进行适老化改造后的回访,她再一次向陆大爷强调了智能手环的重要功能,并告知他该手环还有测量血压和心律的功能,让他一定要好好使用。陆大爷在2011年时因为一场车祸导致右腿截肢,虽然安装了假肢,但是行走依旧很不方便,尤其出门在外时需要格外小心。“改造前期,我们了解到他的实际情况,所以在进行卫生间改造、增加助行器等,安装无障碍扶手等基础性施工外,还积极推广智能辅具,将经费中的一部分用在这个24小时定位的智能手环上面,确保老人在外活动时的人身安全。”彭芸告诉记者,除了智能手环,像有些老人家中添置的紧急呼叫装置、智能看护设备等,都是智能辅具在适老化改造中的应用,老人们也实实在在地感受到了这些智能辅具的好处。

智能应用不仅方便了老年人的生活,也体现着适老化改造在服务质量上的提升。“我们要求承接改造的机构严格进行适老化改造的事前、事中、事后管理,按照任务分配、评估设计、改造实施、项目验收的流程操作,确保改造按标准、按方案、按要求实施。改造前进行会审,为的是进一步优化每一户的改造方案,列明改造项目和预算费用,比如需要智能辅具的困难老人家庭,我们就会把经费的重要一部分集中在这个上面,但是也会保证基础改造的需求;改造中,则加强实地督促指导,及时发现并提出改进建议;改造后,逐户进行工程验收,确保适老化改造质量到位。”唐文雅说,但是改造验收并不意味着结束,承接改造的机构还要建立质量保障机制,确保每户家庭适老化改造的质量维护不低于2年,这样才能增强困难老人家庭的幸福感、获得感、安全感,进一步提升服务质量,把适老化改造打造成为造福困难老人家庭的“幸福项目”“安心项目”。



深化友邻善治 创新社区治理

“深化友邻善治 创新社区治理”基层社会治理实践研讨会日前在当湖街道举行。本次研讨会上,当湖街道与浙江工商大学公共管理学院共建的社会治理研究实践基地揭牌。同时,还发布了第三届友邻基金项目征集令。“港家有爱”拆迁居民社区适应项目等6个友邻基金项目在研讨会上进行了展示。来自上海市委党校与浙江工商大学的专家教授还对当湖街道第二届友邻基金项目进行了专业点评。

■摄影 平民

地名故事

松风台的变迁

当湖老城区的松风台,是平湖人都知道的地方。然而,它经历了太多的沧桑,有着1170年树龄的古银杏树就是它几经变迁的历史见证者。

松风台曾是当湖一大胜景。据史书记载,这棵千年银杏树原属建于唐会昌二年(公元842年)的德藏教寺(又称北寺),是当时一座有名的寺院。到南宋建炎初(1127年)至淳熙年间(1174-1189年),高僧竹庵禅师来到当湖,住持德藏教寺50年,在德藏教寺后凿一水池,因水池形如弯月,故名“山月池”。据清光绪《平湖县志》记载:松风台由“宋僧可观所筑”,“高十二尺,广五十六尺,俯临玉带河”。明嘉靖三十二年(1553年),平湖筑城时,松风台景点所围台石尽被筑城所用。到了隆庆二年(1568年),知县谢良弼力主重建,复植松树,并立碑于左,以称其名。竹庵禅师还为此题写

了“山月松风为我无尽衣钵”。

随后的几年里,这里又修筑起了雨花亭、竹庵、浦花堂、菊坡、梓树坪等诸多胜景,把银杏树围在中间,形成了一处风景秀丽的景点。众多文人名士游览山月松风后,均留下了不少诗篇。宋末赵孟坚晚年隐居平湖广陈,他游览德藏教寺后曾留诗明志:“无奈霜风摧叶落,高柯还拂旧时天。”可惜的是,在随后的漫长岁月里,松风台景点不断被毁,古树更曾遭受多次猛烈的雷击,伤痕累累。至抗战时期,这里的诸多景物都在战争中被毁。到新中国成立时,松风台仅有一个土堆和那棵古银杏树,在风雨中顽强地生存着,当湖第一景之风光已荡然无存。

时光荏苒,世事变迁。新中国成立以后,当湖旧城经过两次大规模的改造,松风台所在地被开辟成道路,成为建国路的

一部分,路面改为宽7米的水泥路,成了当湖由南至北的主要马路。然而,改造前的整个松风台地块,给人们的感觉是一条狭窄拥挤的街道,颠簸不平的路面,陈旧低矮的老屋,灰暗破败的店面。而松风台东侧的农贸市场,每天清晨天还没有放白,吆喝声、叫卖声、自行车铃声已充斥于耳,把人们从睡梦中惊醒。周围小摊的油煎味、居民生炉子的煤烟味不断地钻进行人的鼻子,熏得人们眼泪鼻涕齐下,咳嗽不断,居民们也是苦不堪言。那些乱设的摊贩、无序停放的车辆,使松风台一时成了“脏乱差”的典型地块。最可怜的是那棵千年古树,被四周扩建的民居及杂乱的搭建所包围,只存活在一个狭小的空间里。由于环境条件差,土壤缺乏肥力,再加上人们保护意识薄弱,杂物、垃圾和生活污水均往古银杏处倾倒,给银杏树带来了很

大的伤害,它已处于奄奄一息的状态。

还居民以一个宁静、安逸、清新的居住环境,恢复人文历史风貌,再现当年的盛景,松风台地块的改造势在必行。近年来,平湖市委、市政府尊重民意,以前瞻性的思维和创造性的动作,重绘蓝图,对建国北路进行了全面改造。修筑了一条全长320米、双向四车道15米宽的平坦大道;建造了玲珑精致的松风台风景园林和松风台商厦,使路、园、城三者有机结合,古朴和现代相映成趣、相得益彰,凸显出松风台改造注重生态和舒适的环保理念,又兼顾现代大气的发展眼光,真不愧是城市改造的鼎新杰作。

值得欣慰的是,2006年8月,经市十二届人大三十四次会议审议通过,确定银杏为平湖市市树。显然,松风台古银杏当之无愧成为全市的银杏之王。

资讯快递

嘉兴金华丽水三地民政部门领导率团来平考察

■通讯员 王斌杰

日前,由嘉兴市民政局副局长鲁肇峰、金华市民政局副局长徐峰、丽水市民政局副局长蓝小明带领的三地社会组织党群服务中心见学共建小组来平进行考察指导。

考察组一行先后实地考察了平湖市社会组织党群服务中心、平湖市红色物业党群服务中心,从功能定位、场所建设、工作机制、人员和资金保障等方面作了详细了解,共同交流指导社会组织党群服务中心提升发展等。

近年来,我市深入贯彻落实省、嘉兴市社会组织综合党委党建工作要求,锚定社会组织党群服务中心建设目标,不断推进市、镇街道、村社区三级社会组织党群服务中心标准化建设,不断探索完善社会组织党群服务中心运行方式,切实提升社会组织党群服务中心服务质量,努力培育发展社会组织党员队伍,实现服务社会组织、服务群众的多元互动,有效激发了社会组织党建工作活力,为党建引领社会组织参与社会治理提供了新的途径。

我市现有市级社会组织党群服务中心1家、镇街道社会组织党群服务中心8家、村社区社会组织党群服务中心114家,实现了市、镇街道、村社区三级社会组织党群服务中心全覆盖。平湖市社会组织党群服务中心获评省级社会组织党群服务中心示范点、嘉兴市“最受欢迎”的两新组织党群服务中心,林埭镇社会组织党群服务中心、当湖街道北河社区社会组织党群服务中心获评嘉兴市社会组织党群服务中心示范点。

民政局开展党的十九届五中全会精神专题学习

■记者 方颖

日前,市民政局召开党组中心组学习会议,专题传达学习党的十九届五中全会精神和全市领导干部会议要求。局党组书记、局长俞鑫岗主持会议并带头领学。

会议指出,在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上,党的十九届五中全会重点研究“十四五”规划问题并提出建议,将“十四五”规划与2035年远景目标统筹考虑,对全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步,具有十分重要的意义。全市民政系统要把学习贯彻党的十九届五中全会精神作为当前和今后一个时期的重要政治任务,抓好传达学习、宣传引导,切实把思想和行动统一到五中全会精神上来,把全会精神转化为强大精神力量,奋力推进民政事业高质量发展。

全市镇街道社工站建设现场推进会召开

■通讯员 顾峰连

全市镇街道社会工作站建设现场推进会日前在独山港经济开发区召开。各镇街道分管领导、社会工作站负责人、承接社会工作站服务的专业机构负责人等与会。

当天,与会人员首先实地参观了林埭镇社会工作站和独山港经济开发区社会工作站。随后,市民政局副局长何鸣宇向与会人员传达了民政部、省民政厅有关社会工作站建设工作重要精神;市民政局党组书记、局长俞鑫岗为镇街道社会工作站集中授牌。各镇街道在会上交流了社会工作站建设情况。

俞鑫岗对各镇街道前期社会工作站建设工作给予高度肯定,并就下一阶段工作提出了要求:一是高站位谋划,实现社会工作站建设良好开局。要提高思想认识、做好资金保障、加强队伍建设,为社会工作站建设打好基础。二是高标准建设,确保社会工作站建设“量质并举”。精准定位、整合资源、因地制宜,打造具有平湖特色的、居民满意度高的镇街道社会工作站。三是高质量推进,实现社会工作站建设“增能提效”。高质量抓好镇街道社会工作站建设,确保社会工作站建设真正有效服务于基层社会治理。

据了解,今年以来,我市根据省民政厅、嘉兴市民政局的要求,结合自身实际,积极整合资源,围绕“设施完善、制度规范、功能多样、服务专业”的目标,深入推动镇街道社会工作站建设。目前已完成各镇街道社会工作站建设的规划运行方案、政策框架搭建、首批试点设计等,力争年内实现镇街道社会工作站全覆盖。并推动实体化、社会化、专业化运行,逐步探索出一条平湖特色的“本土+”社会工作站发展道路。

市委办与市民政局举行离退休老同志联谊活动

■通讯员 周磊

日前,市委办、市民政局联合组织开展了离退休老同志“走基层、看变化”走进养老服务场所活动。

离退休老同志一行首先参观了当湖街道东方一家人颐乐苑,实地感受家院融合养老服务。参观中,老同志们了解了舒适的休养环境、专业的护理设施以及智能的管理模式,并与入住的老人进行交流互动,全方位感受当前养老服务的品质和水平。接着,大家又走进钟埭街道居家养老服务中心(福臻社区),亲身体验社区便捷、专业的服务。

在随后召开的座谈会上,离退休老同志们一起学习了党的十九届五中全会精神。座谈会上还传达了全市领导干部会议精神。大家围绕所见所闻、所思所想,畅谈新变化、新感受,纷纷表示要进一步认真学习、发挥优势,继续关心和支持平湖经济社会发展。